

Zpravodaj oborové platformy nevládních neziskových organizací pracujících v ochraně přírody

Číslo: 11/2006

● DĚNÍ V PLATFORMĚ

30. listopadu 2006 se uskuteční podzimní oborové setkání ekologických organizací pořádané Zeleným kruhem. Místem konání bude tradičně restaurace Mánes na pražském Smetanově nábřeží, doba konání 10-16 hodin. Tentokrát se budeme zabývat zejména těmito tématy - společenská odpovědnost firem z pohledu ekologických organizací, pravidla pro přijímání darů a sponzoringu od komerčních subjektů, Aarhuská úmluva, německé předsednictví EU a další. Kompletní program bude i s podklady 10 dní před setkáním rozeslán na mailing-list platforma. Chcete-li do tvorby programu přispět nějakým tématem, či se o setkání více informovat, kontaktujte mne na: linda.klvanova@zelenykruh.cz, 777 803 623.

10. října se uskutečnila schůzka zástupců ekologických NNO s ministrem životního prostředí Kalašem. Zápis ze schůzky si můžete přečíst zde: <http://www.zelenykruh.cz/cz/?cislo=151>. Na schůzku navázaly další jednorázové schůzky ke konkrétním tématům (GMO, REACH, odpady, Národní alokační plán 2), kterých se zúčastnili zástupci NNO, které se těmito tématy zabývají. První tři schůzky spadají do kompetence Karla Bláhy z MŽP a za NNO se jich účastnili zástupci Sdružení Arnika, Greenpeace, Hnutí Duha a Centra pro dopravu a energetiku. Navíc se NNO zapojily do nových pracovních skupin, které jsou vedeny poradci ministra. Pracovní skupina k Ekologické daňové reformě - vede ji Milan Ščastný, za NNO se účastní Vojtěch Kotecký (Hnutí Duha). Pracovní skupina k obnovitelným zdrojům energie - vede ji Petr Karas, za NNO se účastní Petr Holub (Hnutí Duha) a Edvard Sequens (Calla). Meziresortní pracovní skupina k přípravě Národního alokačního plánu 2 - vede ji Lubomír Noudek, za NNO se účastní Klára Sutlovičová (Centrum pro dopravu a energetiku).

Sekretariát Rady vlády pro NNO připravuje návrh nového složení tohoto poradního a pracovního orgánu vlády pro neziskový sektor. Za platformu, resp. Zelený kruh byla členkou RVNNO Zuzana Drhová, která už však kandidovat nebude. Kancelář Zeleného kruhu navrhuje na členství Lindu Klvaňovou - koordinátorku oborové platformy. Máte-li návrh na další kandidáty, pošlete je i s životopisem na mailing-list platforma a to do 8. listopadu 2006. Poté se bude klasickým způsobem hlasovat (viz stránky ZK: <http://www.zelenykruh.cz/cz/oborova-platforma/pravidla.html>). Požadavek na zástupce do RVNNO je, aby tato osoba byla odborníkem na neziskový sektor.

Zástupci oborové platformy se sešli s ministryní zemědělství Vicenovou. Na schůzce se zástupci Zeleného kruhu (Z. Drhová), Hnutí DUHA (V. Kotecký) a ČSOP (M. Dušek) byla projednávána spolupráce platformy s resortem zemědělství, která by se měla dostat na úroveň srovnatelnou s MŽP. Zelený kruh nabídl své zprostředkovatelské služby při delegování ekologických nevládních organizací do různých pracovních a poradních orgánů MZe. Z dalších témat se diskuse vedla k aktualizaci Programu rozvoje venkova, problematice ochrany vod (Plán hlavních povodí) a hospodaření v lesích. Schůzce byl přítomen také ředitel Úseku lesního hospodářství, který stejně jako paní ministryně vyjádřil otevřenost k další spolupráci.

Zástupci Společnosti pro zvířata - z. o. ČSOP se počátkem října také krátce setkali s ministryní zemědělství MVDr. Milenou Vicenovou k tématice welfare hospodářských zvířat. Paní ministryně uvedla, že tyto problémy zná a udělá vše, co bude v jejich silách. Zároveň dodala, že o welfare hospodářských zvířat a drůbeže zvláště mluvila v září také s evropským komisařem M. Kyrianiou. Více: <http://www.spolecnostprozvirata.cz/>.

Hnutí Duha, Centrum pro dopravu a energetiku a Greenpeace se na konci října vyslovily proti návrhu národního plánu pro druhé kolo obchodování s emisemi, který zveřejnilo MŽP a MPO. Ekologické organizace kritizují tento návrh, protože jeho důsledkem by bylo zvýšení znečištění z průmyslových odvětví. ČR by se tak stala druhým největším znečišťovatelem v rámci EU. Ekologické organizace apelují na to, že účelem obchodování s emisemi je snižování exhalací. Pokud vláda tento návrh schválí, bude to naprostý výsměch ochraně klimatu v ČR. Více v TZ ekologických organizací: <http://www.greenpeace.cz/zpravy.shtml?x=1931059>.

Na Zeleném kruhu se 9.10. konala schůzka legislativní skupiny environmentálních NNO. Zástupci ze Zeleného kruhu, EPS, Hnutí Duha, Ateliéru pro ŽP se setkali s Danielem Vondroušem, tajemníkem Ministra ŽP, Evou Tylovou a Jiřím Guthem z PSP ČR. Na schůzce se projednala témata sloužící jako podklad pro schůzku s Ministrem ŽP Petrem Janem Kalašem, a připravované návrhy právních předpisů, které bude ZK sledovat. Jedná se konkrétně o vládní návrh zákona o předcházení a nápravě ekologické újmy, připravovanou změnu koncepce zákona o posuzování vlivů na ŽP, návrh zákona o ŽP (tzv. Kodex ŽP), novelu zákona o Integrovaném registru znečištění a připravovanou novelu zákona č. 114/1992 Sb. Kontakt: alena.dodokova@zelenykruh.cz.

10. října se v Senátu uskutečnilo Veřejné slyšení NNO, které uspořádala Asociace nestátních neziskových organizací v ČR. Veřejné slyšení mělo název „Partnerství veřejné správy a nestátních neziskových organizací - Co neziskový sektor nabízí společnosti a co očekává a potřebuje od veřejné správy“. Zástupkyně Zeleného kruhu Linda Klvaňová v rámci bloku věnovaného legislativě představila legislativní centrum Zeleného kruhu a jeho dobrou praxi, kdy ekologické NNO připomínají připravovanou legislativu v rámci vnitřního připomínkového řízení MŽP. Vyslovila požadavek, aby byla vytvořena procesní pravidla pro účast NNO při připomínkování nové legislativy. Tato procesní pravidla by měla být zakomponována do Legislativních pravidel vlády, jejich změnu Zelený kruh již dlouho navrhuje. Příspěvek se setkal s velkým zájmem ostatních NNO, což bylo také jeho účelem. Mimo jiné obsahoval výzvu, aby tento požadavek na změnu LPV prosazovaly i ostatní asociace NNO i jednotlivé organizace. Návrh na změnu Legislativních pravidel vlády jakož i samotnou prezentaci najdete zde: <http://www.ucastverejnosti.cz/cz/knihovnicka.html>.



ZÁKONY PROJEDNÁVANÉ V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ

Do prvního čtení v Poslanecké Sněmovně Parlamentu ČR byl zařazen návrh zákona o neziskových organizacích, který podalo zastupitelstvo Pardubického kraje jako sněmovní tisk 24/0 (<http://www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=24&CT1=0>). Návrh sleduje vytvoření nového typu právnické osoby, aniž by vymezoval její vztah vůči stávajícím, které se dnes obecně pod pojmem „nezisková organizace“ rozumí. V důvodové zprávě se nesprávně konstatuje, že obdobný typ organizace (s právní subjektivitou, zákonem stanovenou strukturou, která se zapisuje do veřejnoprávního rejstříku) v českém právním řádu zcela chybí (o.p.s.). Environmentální NNO tento návrh společně odmítly. Kontakt: alena.dodokova@zelenykruh.cz.

Zemědělský výbor PSP bude projednávat Zprávu o stavu zemědělství ČR za rok 2004 „Zelená zpráva“. Vypracoval ji Výzkumný ústav zemědělské ekonomiky. Zprávu naleznete zde: <http://www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?O=5&CT=13&CT1=0>. Přípomínky je možné zasílat na: eva.tylova@ecn.cz.

PŘIPOMÍNKOVÁ ŘÍZENÍ

Právě probíhá proces certifikace lesů systémem FSC (Forest Stewardship Council) v lesích vlastněných Hlavním městem Prahou. Certifikát může být udělen pouze při plnění požadavků nejpřísnějších celosvětově uznávaných standardů. Program SmartWood (Rainforest Alliance), provádějící vlastní audit lesního hospodaření, žádá o připomínky zainteresované subjekty, a tedy i NNO. Jakékoli připomínky nebo poznámky k hospodaření v lesích vlastněných Hlavním městem Prahou, které usiluje o získání certifikátu FSC sdělte prosím do 25. listopadu 2006, neboť vlastní audit proběhne ve dnech 27.-29. listopadu 2006. Přípomínky zasílejte Václavě Hrubé na: nepcon@centrum.cz.

Probíhá EIA/SEA řízení k následujícím dokumentům (viz www.ceu.cz/EIA/SEA):

- OP Doprava na léta 2007-13 a vyhodnocení vlivů koncepce na ŽP (přípomínky do 10.11.)
- Operační program přeshraniční spolupráce ČR - Polsko na léta 2007-13 (přípomínky do 11.11.) Veřejné projednání koncepce se uskutečnilo 9.11.2006 v Českém Těšíně.
- OP přeshraniční spolupráce SR-ČR (přípomínky do 16.10.)
- Operační program Praha-Konkurenceschopnost
- Strategie rozvoje Libereckého kraje
- Aktualizace Programu snižování emisí a Programu ke zlepšení kvality ovzduší Karlovarského kraje
- Regionální operační program pro NUTS II Střední Čechy
- Územní energetická koncepce Libereckého kraje
- Program rozvoje hospodářsky slabých oblastí Libereckého kraje
- Aktualizace dokumentu Koncept snižování emisí a imisí znečišťujících látek do ovzduší v Libereckém kraji
- Regionální operační program NUTS II Severovýchod
- Koncepce státní politiky cestovního ruchu v ČR na období 2007-13

***UDÁLOSTI ***

Veřejné projednání OP Doprava se uskutečnilo dne 30. 10. 2006 v budově Ministerstva dopravy a bylo řízeno Karlem Hanzelkou z Ministerstva dopravy. Předmětem veřejného projednání bylo seznámení účastníků s návrhem OP a posouzením jejího vlivu na životní prostředí a připomínkování obou dokumentů. OP Doprava představil Ing. Ondřej Jašek z Ministerstva dopravy, posouzení vlivů na životní prostředí představila Ing. Jana Svobodová z firmy Integra Consulting Services, s.r.o. Veřejného projednání se zúčastnilo přibližně 70 účastníků. Posuzování vlivů Operačního programu Doprava (dále „OP D“) na životní prostředí bylo provedeno v souladu se zákonem č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí. Po představení dokumentů nastala diskuse, která byla především zaměřena na část OP Doprava a SEA OP Doprava v oblasti hodnocení Natura 2000 a hodnocení SEA opatření v oblasti vodní dopravy. Zástupci prosazující splavnění Labe se shodli na nemožnosti užití nízkoponorových lodí a neřešení splavnění výstavbou jezu na Labi (především v Děčíně). Zpracovatelé SEA včetně zpracovatele hodnocení Natura 2000 obhajovali svá hodnocení. Přípomínky je možné k SEA OP Doprava zasílat příslušnému úřadu - Ministerstvo životního prostředí, odbor posuzování vlivů na ŽP a IPPC nebo předkladateli OP Doprava nebo posuzovateli SEA do 10. listopadu 2006. Více informací a všechny dokumenty (OP Doprava, SEA OP Doprava, záznam a zápis z VP, atd.) najdete na <http://www.ceu.cz/EIA/SEA/Koncepce/Detail.aspx?key=MZP026K>.

Společnost pro trvale udržitelný život (STUŽ) a Zelený kruh si Vás dovoluji pozvat na diskusní seminář "REACH - nová chemická politika EU", který se bude konat v úterý 7. listopadu 2006 od 16,00 hodin v Klubu techniků na Novotného lávce 5, Praha 1. Projednávání návrhu evropské směrnice o registraci, evaluaci a autorizaci chemických látek (REACH) finišuje. Plénum Evropského parlamentu o něm bude v tzv. druhém čtení hlasovat v polovině listopadu a předpokládá se, že nová právní norma vstoupí v platnost počátkem roku 2007. Jak se liší postoj Evropského parlamentu a Rady EU k REACH? Co obsahuje česká pozice k REACH? Co bude znamenat REACH pro průmyslu? Co přinese REACH pro životní prostředí a co přinese spotřebitelům? Jak bude REACH chránit zdraví? I to jsou otázky, na které se pokusí diskusní seminář STUŽ a Zeleného kruhu hledat odpovědi. Účast na semináři doposud přislíbili zástupci Ministerstva průmyslu a obchodu ČR (ing. Ksandrová), Ministerstva životního prostředí ČR (ing. Ptáčková), Koalice občanských spotřebitelských aktivit - KOSA (ing. Velek) a STUŽ (M. Šuta). Diskusi bude moderovat: Ing. Eva Tylová.

13.10. v Praze a 17.10. v Olomouci proběhly semináře Zeleného kruhu na téma **Jak zlepšovat práci s veřejností v rámci posuzování vlivů na životní prostředí (EIA/SEA) v souladu s požadavky Aarhuské úmluvy**, kterých se zúčastnili zástupci krajů, měst a ostatní odborníci. Zuzana Drhová ze Zeleného kruhu jim představila obecné požadavky Aarhuské úmluvy na účast veřejnosti při rozhodování a dále konkrétní požadavky, které z ní vyplývají pro procesy posuzování vlivů na ŽP (EIA/SEA). Integra Consulting Services, s.r.o. (Jana Svobodová a Jana Hrnčířová) prezentovaly dobré a špatné příklady z praxe a doporučily, na co by se nemělo při zapojování veřejnosti zapomínat. Jitka Lhotáková z Cenia představila informační systém EIA/SEA, kde lze najít detailní evidenci veškerých záměrů a projektů z hlediska jejich vztahu k posuzování vlivů na ŽP a další relevantní informace. Všechny prezentace, které na seminářích zazněly, jsou k dispozici na www.ucastverejnosti.cz. Tato webová stránka provozovaná Zeleným kruhem slouží k zvyšování povědomí veřejné správy o Aarhuské úmluvě a je databází příkladů dobré a špatné praxe zapojování veřejnosti do rozhodovacích procesů.

Byla započata **aktualizace Strategie udržitelného rozvoje ČR v krajích**. Celkem se uskuteční 14 kulatých stolů v jednotlivých krajích ČR, které mají sloužit k formulaci problémů, které podle názoru lidí žijících a pracujících v regionech provázejí uplatňování udržitelného rozvoje v podmínkách ČR. V letech 2006 -2007 proběhne z rozhodnutí Rady vlády pro udržitelný rozvoj (RVUR) aktualizace SUR a výsledný návrh bude předložen vládě v listopadu 2007. Cílovou skupinou kulatých stolů jsou nejen zástupci kraje a krajského úřadu, ale zejména představitelé odborných institucí, škol, firem, neziskových organizací a další odborné veřejnosti. **Výstupy jednání budou zaznamenávány do specializovaného informačního systému DataPlán** pro veřejnou správu a porovnány s oficiálními strategickými dokumenty. Termíny kulatých stolů v dalších krajích: 13.11. (Ústí), 15.11. (Zlín), 23.11. (ČB), 30.11. (Plzeň). Ostatní budou až v roce 2007 a to počínaje koncem ledna. Více informací najdete na: <http://www.udrzitelny-rozvoj.cz> a <http://dataplan.nszm.cz>.

Na stránkách Centra pro výzkum neziskového sektoru byla spuštěna **diskuse na téma „zdaňování neziskových organizací“**. Cílem této diskuse je zamýšlení nad postavením neziskových organizací v daňovém systému České republiky a nad hlavními principy jejich zdaňování.

Více: http://www.e-cvns.cz/?stranka=diskuse&podstranka=tema_4_zdanovani_prijmu_a_majetku_neziskovych_organizaci.



ZE ZAHRANIČÍ

Německá federální vláda bude v první polovině roku 2007 prezidentovat jak EU tak G8. Německé ekologické organizace se pod hlavičkou Deutscher Naturschutzring (DNR) ptají, zda Německo bude schopné vést EU akceptovatelným směrem do budoucnosti? **DNR a dalších 26 německých NNO sepsalo nejdůležitější politické výzvy, které podle nich před německou vládou stojí**. Jejich požadavky jsou směřovány do tří tematických oblastí: energie/klima, biodiverzita a dopravní politika. Požadují mimo jiné: 1.) jasné vytyčení evropského cíle pro omezení emisí skleníkových plynů o minimálně 30% do roku 2020 (oproti roku 1990), 2.) ekologicky udržitelnou podobu akčního plánu evropské energetické politiky, 3.) realizace sítě Natura 2000, 4.) právně závazné limity emisí CO2 pro osobní vozy. Stanovisko německých organizací si můžete stáhnout zde: http://www.eu-koordination.de/PDF/Positionspapier_deu.pdf (německá verze) anebo zde: <http://www.eu-koordination.de/PDF/positionspapier%20engl.pdf> (anglická verze).

Polská koalice neziskových organizací žádá o mezinárodní podporu v **kampani proti dálnici: www.viabtaltica.info.pl**. Podpisem pod tuto petici napomůžete zabránit zničení cenných přírodních území, znečištění vody a hlavně porušení evropského environmentálního práva. Polská vláda chystá bez slibovaného SEA řízení vystavět tzv. „Via Baltica“, což má být vysokorychlostní silnice pro mezinárodní dopravu.

V druhé polovině září se v Budapešti konalo **5. mezivládní fórum pro chemickou bezpečnost (IFCS)**. Jednání se kromě skupiny zástupců 21 vlád účastnily hojně i nevládní organizace. Díky iniciativě švýcarské vlády a hojné účasti NNO se diskuse soustředila i na **problémy těžkých kovů, speciálně rtuti**. Do závěrečné zprávy z konference se podařilo formulovat **globální závazný požadavek pro mezinárodní obchod se rtutí a s výrobky obsahující rtuť**. Více informací: <http://www.zelenykruh.cz/cz/?cislo=154>.

23. října se v Lucemburku konala **Rada ministrů ŽP**. Rada mimojiné potvrdila svůj vlažný postoj k zavádění emisních limitů pro PM 2.5 v rámci chystané Směrnice o čistém ovzduší pro Evropu, které by měly být od roku 2010 nezávazné a až v roce 2015 nahrazeny závaznými, a sice 25 µg/m3. Podle nedávné zprávy STUŽ je tento limit příliš vysoký, WHO navrhuje limit 10 µg/m3. EEB požadovala limit 12µg/m3. Závěry Rady najdete zde: http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_Data/docs/pressData/en/envir/91391.pdf, TZ STUŽ zde: <http://www.stuz.cz/view.php?cisloclanku=2006100016> a TZ EEB zde: TZ EEB: http://www.eeb.org/press/201006_pr_EU_ministers_must_show_care_clean_air.htm.

Drtivá většina členů parlamentního výboru pro životní prostředí (41:17) v říjnovém hlasování **podpořila povinnou náhradu nejškodlivějších chemických látek v případě, že za ně existuje bezpečnější náhrada**. Výbor dále podpořil zavedení obecné garance bezpečnosti (Duty of Care) ze strany chemického průmyslu za bezpečnost i těch jeho produktů, na které by se nevztahovala registrace v rámci směrnice REACH. Do třetice europoslanci podpořili právo spotřebitelů na lepší informace o chemických látkách obsažených ve výrobcích denní potřeby. Více: <http://www.stuz.cz/view.php?cisloclanku=2006100008>.

6. září bylo definitivně schváleno **nařízení 1376/2006 o použití Aarhuské úmluvy na orgány a subjekty Společenství**. V platnost vejde 28.června 2007. Nařízení mimo jiné stanovuje lhůty pro podávání připomínek k plánům a programům Společenství ze strany veřejnosti. Pro obdržené připomínky je stanovena lhůta v délce nejméně 8 týdnů. Při pořádání zasedání nebo veřejného slyšení je lhůta pro oznámení 4 týdny. Více + text nařízení najdete na: <http://www.ucastverejnosti.cz/cz/praxe/aktuality/schvaleno-narizeni-o-aplikaci-aarhuske-umluvy-na-organy-spolecenstvi-6-10-2006.html>.

Evropský Parlament **doporučil zvýšení standardů pro ochranu zvířat a jejich životních podmínek**. Podporuje mj. zavedení štítkování dovezených výrobků, které odpovídají evropským normám ochrany zvířat, zákaz dovážení produktů z tuleňů a dalších

výrobků, při jejichž výrobě byly použity drastické praktiky. Více: http://www.europarl.europa.eu/news/expert/infopress_page/032-11581-284-10-41-904-20061010IPR11536-11-10-2006-2006-false/default_cs.htm.

EK představila akční plán pro energetickou účinnost, ve kterém navrhuje úspory energie ve výši 20% do roku 2020. Více: <http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/06/387&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=fr>.

I v období 2007-13 bude EK vyhlašovat program "Občané pro Evropu", jehož cílem je podpora projektů občanské společnosti, které přímo zapojují občany - napříč různými sektory. Podpora je samozřejmě směřována také NNO. Na těchto stránkách už visí předběžný časový rozvrh, pro některé oblasti již byly vyhlášeny výzvy: <http://eacea.cec.eu.int/static/en/citizenship/2007info.htm>.

EEB přijalo v září 2006 šest nových členů a ve svém zpravodaji započalo s jejich postupným představováním. Jedním z nových členů je německá neziskovka - **Green Budget Germany** - Spolek na podporu ekologické daňové reformy. Vznikla již v roce 1994 s cílem podporovat ekologickou daňovou reformu a obchodování s emisemi v Německu a po celém světě. Tato organizace je přesvědčena, že nejlepším instrumentem pro rozvoj inovativního ekonomického systému, který by respektoval přirozený svět a zároveň by zachovával konkurenceschopnost, je zavedení pragmatické ekologické daně a fiskální reformy, které by garantovaly ekologicky udržitelnou a ekonomicky konkurenceschopnou budoucnost. Více: <http://foes.de> (německy), <http://www.eco-tay.info> (anglicky).

Databanku **aktuálních politik životního prostředí** a průběhu zákonodárných iniciativ v EU najdete na: www.ec.europa.eu/environment.



PUBLIKACE

Institut aplikované ekologie Daphne ČR vydal brožurku „**Živiny v krajině**“. Lze si ji stáhnout na http://www.daphne.cz/indikacezivin/download/ziv_web.pdf v elektronické verzi. Brožura je určena především samotným zemědělcům a je proto vhodná zejména pro organizace, které s nimi jsou v bezprostředním kontaktu. Je také možné si vyžádat tištěnou verzi brožury, a to na adrese Simony Šafarčíkové: safaricka@email.cz.

Rosa o.p.s. vydala novou brožuru zaměřenou na problematiku udržitelné spotřeby a ekospotřebitelství pro naše nejmenší resp. jejich rodiče - **Pleny pod lupou**. Brožura má 30 stran, první polovina textu nabízí odpovědi na 15 nejčastějších otázek o plenách, druhá část nabízí návody na skládání, šití a pletení moderních plen. Pleny pod lupou patří do každé knihovničky ekoporadce, mateřského centra a všech zájemců o dětskou problematiku v návaznosti na šetrné využívání zdrojů, uvědomělou spotřebu. Brožuru si můžete objednat na adrese Rosa, Senovážné nám.9, Č.Budějovice 370 01 nebo elektronicky - hruby@rosa.ecn.cz (do předmětu napište heslo objednávka) či telefonicky na číslo 387 432 030.

Na adrese http://www.bankwatch.org/guide/complaint_mechanisms.pdf najdete čerstvě zveřejněnou publikaci o **možnostech podávání stížností v EU**. Pokrývá: the European Ombudsman, the European Parliament's Petitions Committee, the European Commission Infringement Procedure, the European Court of Justice, the Aarhus Convention Compliance Committee, the Bern Convention, and OLAF.

Vyšla publikace "Informace o poskytování dotací NNO v roce 2007 z vybraných veřejných rozpočtů a grantové programy nadací - příjemců příspěvku z NIF". V elektronické podobě ji najdete na www.vlada.cz → poradní a pracovní orgány → Rada vlády pro NNO → aktuality. Tištěnou si ji v libovolném množství můžete objednat na: vsyn.martin@vlada.cz.

MZP vydalo jako každoročně publikaci **Podpora ochrany životního prostředí v ČR 2006**. Elektronicky je ke stažení zde: <http://www.env.cz/osv/edice.nsf/e26dd68a7c931e61c1256fbc0033a4ee/cb7baa929d2f6d62c12571f000486dff?OpenDocument>. V tištěné podobě je možné si ji vyžádat u Dr. Hrdličky na: Frantisek_Hrdlicka@env.cz.

Bylo vydáno 2. vydání publikace ***Hry a výchova k občanské společnosti***, která přináší kromě teoretické části, také soubor interaktivních aktivit a her, zaměřených na vysvětlení a procvičení konkrétních občanských práv a aktivního občanství. Zájemci si mohou publikaci objednat na adrese: BEZK, Malířská 6, Praha 7, e-mail: kancelar@ekolist.cz.

Do rubriky Publikace výjimečně zařazujeme i informaci o filmu - české premiéře filmu, který hýbe Amerikou. Jedná se o dokumentární snímek **Nepříjemná pravda**. Je to záznam přednášky bývalého politika o změnách klimatu, která sestává ponejvíce z powerpointové prezentace - zní velmi nudně. Ale ex-viceprezident Al Gore a režisér Guggenheim z něj udělali strhující, přesvědčivou a motivující podívanou. Více informací: <http://www.climatecrisis.net>, v češtině např. zde: <http://filmpub.atlas.cz/kino/91455-neprijemna-pravda.aspx>. Film v Praze poběží od 6.-8.11., v Ostravě od 16.-22.11., v Hradci Králové od 23.-29.11., v Č. Budějovicích 30.11.-6.12. a v Plzni od 7. 12. do 10. 12.

Open Society Institute vydal srovnávací studii o přístupu k informacím ve 14 zemích světa s názvem **Transparency and Silence**. Studie dokumentuje, jak jednotlivé země zajišťují - či nezajišťují - právo na přístup k informacím. Ze studie mimo jiné vyplývá, že země, které „zavedly“ demokracii teprve nedávno, poskytují více informací o vládních aktivitách než ty již etablované. A také např. že země, ve kterých je právo na informace zajišťováno zákonem, vykazují lepší výsledky, než ty, ve kterých takové zákony neexistují či jsou zajištěny jen administrativními opatřeními. Publikaci (v angličtině) si stáhněte zde: www.justiceinitiative.org.

EEB publikovalo leták o **12 dobrých opatření snižujících znečištění vzduchu**. Dává příklady toho, kde v Evropě tato opatření již byla zavedena. Leták v angličtině ke stažení: http://www.eeb.org/activities/air/documents/Measures_to_improve_AQ.pdf.

Učební materiál, který vydal Člověk v tísni, "Bohouš a Dáša proti chudobě" (zpracovává téma chudoby jako jeden z tematických okruhů průřezového tématu **Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech**) je nyní ke stažení v pdf zde: http://www.varianty.cz/download/doc/stats/chudoba_komplet_www.pdf.

V Británii vyšla jedna z nejzásadnějších ekonomických studií klimatických změn poslední doby. Jejím autorem je Sir Nicholas Stern. 700 stránková studie uvádí, že pokud se proti klimatickým změnám nebude nic dělat, dostane se svět do nejtěžší recese novodobých dějin, která bude dražší než obě světové války dohromady, znemožní obývání rozsáhlých částí světa a ze stovek miliónů lidí učiní uprchlíky. Naopak rozhodný globální akční a investiční program by tyto náklady mohl dramaticky snížit. Zpráva je dílem na zakázku britského ministra financí z července 2005. Autor studie je bývalý profesor ekonomie, ekonom Světové banky a od roku 2003 poradce úřadu britského ministra financí. Celou studii, najdete zde: http://www.hm-treasury.gov.uk/independent_reviews/stern_review_economics_climate_change/stern_review_report.cfm.

Americká nevládní organizace Blacksmith Institute zveřejnila 18. října **přehled deseti nejznečištěnějších míst světa**. Jsou součástí studie, ve které bylo vybíráno z celkové víc než 300 lokalit a ještě před výběrem "vítězné" desítky postoupilo do užšího výběru 35 míst. Mezi nimi je i český zástupce - neratovická Spolana. Studii si můžete stáhnout zde: <http://www.blacksmithinstitute.org/top10/10worst2.pdf>.



V říjnu se uskutečnilo **setkání partnerských měst sdružených v rámci TIMUR (Týmová iniciativa pro udržitelný rozvoj)**. TIMUR se zabývá místní Agendou 21. Pomáhá městům pomocí indikátorů sledovat, jak té či které oblasti pokročila. Kromě indikátorů, které si vyberou sami občané se sledují ještě takzvané "Společné evropské indikátory", aby se města mohla srovnávat se zahraničím, kde také řeší místní agendu. A právě společné evropské indikátory byly jedním z hlavních témat proběhlého setkání. Více informací na www.timur.cz.

Sdružení Econnect dokončilo kompletní aktualizaci a rozšíření praktického portálu **Občanská společnost - návod k použití** - <http://obcan.ecn.cz>, který nabízí praktické návody „jak na to“ pro každého, kdo chce využít svých práv na informace, práv účastnit se rozhodování, kdo chce uplatnit rovné příležitosti či se stát aktivním občanem Evropské unie. V oblasti Právo na informace (<http://obcan.ecn.cz/pravovedet>) a Účast na rozhodování (<http://obcan.ecn.cz/ucast>) nyní probíhají také diskuse nad konkrétními otázkami.

Sdružení Arnika postupně sestavuje **žebříčky největších znečišťovatelů po jednotlivých krajích**. Tyto krajské top-teny následují celostátní, který Arnika zveřejnila na tiskové konferenci v říjnu v Praze. Více informací: <http://www.arnika.org/novinky.shtml?x=1930769>. Znečišťovatelé za celou ČR: <http://bezjedu.arnika.org/clanek.shtml?x=1929102>.

14. listopadu 2006 se v Senátu PČR uskuteční **Konference o budoucnosti regionální politiky EU**. Pořádá ji společnost Naviga4. Přednášet budou lidé např. z České rady pro mezinárodní vztahy, z Výboru regionů EU, MMR, Evropského investičního fondu a různých poradenských společností. Hlásit se na seminář na adrese konference@naviga4.cz je možné do 10. 11. Konferenci podpořil Úřad vlády ČR.

České ekologické manažerské centrum zve všechny zájemce z výzkumné sféry i podnikatelského sektoru na 2. ročník symposia **Odpadové fórum 2007** s podtitulem Výsledky výzkumu a vývoje pro odpadové hospodářství. Symposium se bude konat 18.-20. dubna 2007 v Milovech na Českomoravské vysočině. Momentálně sbírají příspěvky - do 15. ledna 2007. Více: <http://www.odpadoveforum.cz/>.

6. prosince se v Průhoncích bude konat **celostátní konference NSZM na téma: Dobrá praxe - brána do Evropy** - osvědčené postupy, projekty a aktivity měst, obcí a regionů. Dopolední blok - prezentace moderních postupů v rámci veřejné správy (zejména soulad s MA21), odpolední blok - osvědčené a inovativní aktivity, postupy a projekty. Akce je cílena především na představitele měst, obcí, regionů, ale také NNO i širokou veřejnost. Více: <http://www.nszm.cz/cb21/asp/ibrana.asp?id=13487>.

CpKP Střední Morava vyhláší výběrové řízení na pozici: **Manažer/ka projektů pro rozvoj venkova**. Požadavky: VŠ, SŠ; znalost projektů financovaných z EU výhodou, znalost AJ. Prac. náplň: zodpovědnost za aktivity ve svěřených projektech, spolupráce při přípravě projektů a nabídek v oblasti rozvoje venkova a místního udržitelného dědictví, komunikace s veřejností atd. Do 15. listopadu zasílat na hana.caletkova@cpkp.cz životopis a motivační dopis, výběrové řízení proběhne 16. listopadu. Více info na tel.: 777 793 734.

Nadace Heinrich Böll Stiftung hledá od začátku roku 2007 **koordinátora/rku programu Energetická politika a ochrana klimatu ve střední a východní Evropě**. Úvazek: 30 hodin týdně, pracoviště v Praze. Náplň činnosti: spolupráce na vytváření strategie pražské kanceláře v oblasti energetické a klimatické politiky v daném regionu na základě celkové obsahové a koncepční strategie nadace, koncepční příprava, provádění a následné zpracování akcí ve zmíněné tematické oblasti, spolupráce s partnery projektu v oblasti energetické politiky a ochrany klimatu a např. také získávání dalších finančních zdrojů pro činnosti kanceláře. Hlásit se je možné do 16. listopadu, více informací: Heinrich-Böll-Stiftung e.V., Spálená 23, Praha 1.

Český spolek pro péči o ŽP pořádá 22. listopadu od 10 do 15 hodin v budově ČSVTS v Praze 1 (Novotného lávka 5) seminář **Úsporná a ekologická energie pro obce i podnikatele**. Cílem semináře je seznámit pracovníky veřejné správy, poradenské organizace, učitele, odborníky i laiky s moderními, úspornými a životní prostředí šetřícími postupy zásobování obcí, podnikatelů i jednotlivců energií. Přednášet budou zástupci RAEN s.r.o., Výzk. ústavu pro krajinu a okrasné zahradnictví, VÚZT, České energetické agentury a SFŽP. Seminář je zdarma.

CENIA, česká informační agentura životního prostředí, společně s dalšími čtyřmi partnery odstartovala v září **nový projekt, který má za úkol směřovat firmy, veřejnou správu i širokou veřejnost k nakupování a vyrábění produktů, jež jsou šetrnější k životnímu prostředí**. Během následujících dvou let je plánován vznik a zprovoznění nových informačních center pro udržitelnou spotřebu a výrobu. Součástí projektu je rovněž vybudování odborných kapacit a systému přenosu informací a příkladů dobré praxe, ale i řada

dalších aktivit. Významnou součástí projektu je vytvoření pěti nových informačních středisek v kraji Karlovarském, Ústeckém, Středočeském, Olomouckém a Vysočina a odborné proškolení jejich pracovníků, a dále také zpracování pilotních projektů k USV ve vybraných podnicích a municipalitách, a sběr a prezentace příkladů dobré praxe k tomuto tématu. Více o projektu najdete zde: www.cenia.cz/usv.

IREAS o.p.s. pořádá pásmo regionálních seminářů Rozvoj venkova v programovacím období 2007-13 v kontextu SZP EU, pásmo regionálních seminářů Rozvoj venkova v programovacím období 2007-2013 v kontextu SZP EU, které budou probíhat v listopadu v Pardubicích a Zlíně. Více informací: http://www.ireas.cz/cz/konference_a_seminare/params/227.html.

Středisko ekologické výchovy a etiky Rýchory SEVER hledá **Pedagogického pracovníka/pracovnici do pobočky v Hradci Králové** (od ledna 2007). Náplň práce: tvorba a vedení výukových ekologických programů + seminářů pro dospělé, fundraising, organizační a administrativní činnost. Požadavky: SŠ či VŠ nejlépe přírodovědného či pedagogického zaměření (a další). Více informací: sever-hk@ekologickavychova.cz, tel. 495 580 319.

Tento dokument byl vytvořen za finanční pomoci Evropské unie. Za obsah tohoto dokumentu je výhradně odpovědný Zelený kruh a nelze jej v žádném případě považovat za názor Evropské unie.

